

КОГО ЭТО УСТРАИВАЕТ?

За последние годы искусство эстампов завоевало широкую популярность, для многих стало потребностью украшать свое жилище подлинниками искусства — эстампами.

Исполнительная особенность эстампов в том и заключается, что он создается в авторской, подлиннике, пленетом с литеографского камня, с металлической или деревянной доской, на которую нанесено изображение. И все, что задумано и сумел выразить художник, воплощено в каждом оттиске, независимо от того, попадает ли он на выставку, в музей или на стену квартиры.

Сейчас уже не редкость, когда люди ищут плюбашинские работы определенных авторов. В художественном салоне Комбината графического искусства часто можно увидеть:

— А есть ли у вас «Отдых в пути» или «Линии лейзера Барбергера»? Будут ли еще выпущены «Гравюры Маннинги». Можно ли приобрести портрет Маяковского: работы Могилевского...

Отрадно, что многим знакомы не только имена известных художников-графиков, таких, как В. Гончаров, А. Гончаров, О. Верейский, Н. Жуков, Ю. Коровин, М. Матюшин, И. Соколов, но и целый плеяды молодых способных художников — Г. Захарова, И. Голицына, И. Обросова, Ю. Поплавского, Т. Скородумова, Л. Пугачева и многих других, прекрасно заявивших о себе на выставках последнего времени.

Сдвиги в художественном вкусе стояли ясными, как и тело к своему красному, что должно окружать быт советских людей. Недавно в одном из новых жилых домов, построенных в районе Новых Мещанин, Гострострой ССР проводил всесоюзный конкурс на лучшие образцы мебели для жилых и общественных зданий. Здесь были представлены не только разнообразные образцы современной мебели, но и все современные оформления интерьеров — от небольшой квартиры до общественного здания включительно. И вскоре мы встречали эстампы. Черно-белые гравюры, сочные пастели на цветных витражах, прокрашенные со спиральными и красными линиями современного интерьера. Нигде эстамп не казался «кухней» или «ленинским», он органично вписывался в современное оформление жилых комнатах и общественных зданий. Чужими, но без кавычек, он оставался лишь для многих торжествующих

организаций. И об этом стоит поговорить.

КАК УСТРАЩАТЬ живице, хорошо понимают не только архитекторы и художники, но и многое множество людей с разным современным вкусом. Меньше всего понимают это, к сожалению, работники Мебельторга: они упорно отказываются торговать эстампами в мебельных магазинах, видя в этом какой-то посагательство и специализацию.

Спору нет, специализация торговли — дело в принципе полезное и разумное. Но специализация — не самоцель: она должна служить интересам населения, и потому бы в мебельных магазинах не торговали предметами оформления жилища, в частности эстампами.

Кого это устраивает? Понятно! Нет, тоже же!

Немало пришлося затратить усилий на то, чтобы добиться у Москвы, согласия на организацию продажи эстампов на Петровской, существующий салон Московского отделения Художественного фонда — пусть там их и продают. Странно, почему руководителям ЦУМа не пришла мысль ворочь ликвидировать свой магазин «Подарки Книги»? Ведь по собственному — Петровскому паспорту, Центральный универмаг и множество других магазинов, где выбор товаров куда шире, чем в «Подарках» книжных магазинов в Москве.

«Откройте свои салоны!» — говорят в Мослитторге. Художественные салоны в Москве есть, хотя их немного. Но разве из этого следует, что в больших книжных магазинах не должны продавать эстампы?

Сейчас на улице Горького в магазине № 100 Мебельторга успешно проходит выставка-продажа эстампов. Книги отзываются полна благородной любви в адрес художников и устроителей выставки. И, конечно, эстампы ни в коей мере не мешают продаже книг.

Хочу привести и другие примеры. Весной 1961 года в магазине «Подарки Книги» на улице Горького было проведено выставка-продажа эстампов. Работники магазина с энтузиазмом взялись за это дело: были разработованы чистые магазина под экспозицию, соответственно оформлены витрины, пришли в магазине пятьдесят тысяч людей, чтобы купить в подарок своим близким, другим интересную и красивую вещь. И хотелось бы спросить руководителя главного управления торговли Майгорисполкома, руководителя ГУМа и ЦУМа: какую бы они испытывали радость, если бы по случаю торжества и них привезли чистую статую, каменную усыпальницу (она же лампадничка) или старомодную бабушкину чашку?

Недурно предвидеть возражения. Скажут: забыли о главном — плане товарооборота. Нет, не забыли. План надо выполнять, но не за счет старомодных уродцов или изделий, которые иногда «выбрасывают» в эти магазины для «спасения» плана. Откройте шире дорогу нарядным художественным промышленностям и гравировальным и промышленным товарами. Но как только дело касается проездов искусств, мы сплошь и рядом сталкиваемся с коньюнктурой и коммерциализмом. Не пора ли собраться представители художественной общественности и ответственный работникам Министерства торговли и пограничных и промышленных товарами? Ведь у всех у нас одна задача: лучше приворотить в жизнь решения ХХII съезда КПСС в области культуры и удовлетворить все возрастающие эстетические потребности народа.

А КАК ОБСТОИТ ДЕЛО

с украшением наших общественных зданий?

В нашей стране десятки тысяч клубов, дворцов культуры, школ, библиотек, домов отдыха и других общественных учреждений. И здесь эстамп может и должен найти свое место. Нам известно немало фактов, когда эстамп стал основой художественного оформления общественных зданий. Международный ленинградский лагерь «Артек», реконструируя существующие и строя новые здания, приворотил к эстампам все возрастные группы зрителей — из самых различных профессий.

Или возьмем такой случай. В гостиницах «Советская» и «Юность» охотно разрешали продавать эстампы. Почему же, скажем, не давится разрешением на организацию книжек, торгуяющими эстампами, в гостиницах?

Кстати, уместно вообще высказать некоторые замечания по поводу наших московских

жилищ, — жертвой и времени, и материаловыми ображениями. Энтузиазм — большая сила. Но одинаково важно настроение битвы не выигрыши. Настало время вынести и материально-организационные вопросы на широкую всесоюзную трибуну.

Радиодраматург находит в несравненно худшем положении, чем любой другой писатель. Его не касается законодательство по охране авторских прав. Известно, что авторский гонорар обычно зависит от количества прошедших на сцене спектаклей. Радиодраматург — писатель, но он не откладывается от манускриптов, хотя избегает ставить обычные пьесы. Но, несмотря на эти отличительные признаки, он живет и существует почти как любой театр. У его аудитории есть любимые актеры и актрисы, которые после удаленной премьеры забираются в правда, не цветами, а письмами. У театра есть свои традиционные дни премьер — четверг. Театр устраивает ежемесячные конференции слушателей. Ни их всегда очень интересно, много спорят, иногда мнения сильно расходятся. Правда, конференции эти заочные, слушатели спорят с актерами, писателями, драматургами и между собой через письма. На эти «конференции» — у нас они называются «Встречаемся в радиотеатре» — иногда доносятся голоса с Урала и из Финляндии.

По-видимому, решили мы (то есть работники радиотеатра), наши спектакли, наши конференции, конечно, что они хороши, не уступают по воздействию театральным.

А недавно в нас было юбилей. В день 45-летия Октября у нас состоялась торжественная премьера радиопрограммы «Спецкорреспондент». Это — не много, но мало — наша двухсотая премьера. Кстати, наши старые постановки поступают не в архив, как в обычных театрах, а в архив. Снова в эфир. Искусство актера радиотеатра не стареет, оно вечное. Мастера сцены уходят из жизни, а в нашем репертуаре их творчество продолжает жить.

Но я хотел бы сказать несколько слов о том конкурсе радиопрограмм, который недавно окончился в Таллине.

На него прислали 111 радиопрограмм, девяносто из которых были признаны премии. Согласитесь, что для нашей маленькой республики такой

результат — это хороший результат. У нас собрана имеющаяся у нас литература, запасы первоисточников статей зарубежных авторов. Все эти материалы были доступны для участников конкурса и для публики. Кроме того, мы организовали соответствующие выступления по радио. И, наконец, продолжительное время наши радиопрограммы передавались в эфир только радиозаводом, написанные специально для него.

1961 год был перезорным и в этом отношении, что наш радиотеатр добился признания Союза советских писателей Эстонии и Театрального общества республики. В жюри конкурса вошли представители обеих творческих организаций, ведущие критики и театрведы, а также писатели и актеры. Пьеса «Спецкорреспондент», которой присудили первую премию (пятьсот рублей), будет опубликована в журнале Союза писателей «Лooming». Следует также заметить, что в изданий Театрального общества республики регулярно публикуются программы радиопрограмм, которые наши премии.

Чрезвычайно интересна тема «София» прошла у нас с большим успехом, она переведена на эстонский и становится в других союзных республиках. Но автор от этого не холода, ни язвы... Нужно ли доказывать, что такое положение в корне неправильно? Радиодраматургия не может успокоиться вне наших союзных законов, а законодательство наши должно шагать в ногу с жизнью, изменять новые формы в искусстве, новые языки. Это существенный вопрос, ибо пока он не будет решен, радиодраматургии волей-неволей придется довольствоваться незавидной ролью Золушки.

К тому же радиотеатр не «открыт» еще нашими вершинами союзниками в искусстве — теоретиками, антерироведами и искусствоведами. Насколько действенной могла бы стать их помощь аналитикам спектакля, опирающимся на передовую марксистско-ленинскую астетику и обобщающей весь богатый опыт советского радио. Как нужно было бы это им, практикам, стоявшим с проблемами спектакля, опирающимися на передовую марксистско-ленинскую астетику и обобщающей весь богатый опыт советского радио. Пока что та помощь, которую мы можем оказать нашим творческим спектаклям, не предполагает открытия новых языков, новых языковых средств, новых языковых форм.

Но, несмотря на все склонение, радиотеатр и радиодраматургия не признаются официально. Они обходятся молчанием в едином для советского радио центрике. Редакции приходится самой изобретательно, чтобы выйти из затруднительного положения и предоставить авторам льготы, которые в какой-то степени могли бы выдерживать сравнение с условиями театральных и киноиндустрий. Увы, до сих пор нам приходилось получать радиодрамы как свидетельство наших изобретательных способностей, которые наши радиопрограммы не предполагают.

Но, несмотря на все склонение, радиотеатр и радиодраматургия не признаются официально. Они обходятся молчанием в едином для советского радио центрике. Редакции приходится самой изобретательно, чтобы выйти из затруднительного положения и предоставить авторам льготы, которые в какой-то степени могли бы выдерживать сравнение с условиями театральных и киноиндустрий. Увы, до сих пор нам приходилось получать радиодрамы как свидетельство наших изобретательных способностей, которые наши радиопрограммы не предполагают.

Л. МЕРИН

и правильно поступили: хороший вкус нужно прививать с детских лет. В недавно выстроенном в современном архитектурном стиле здании гостиницы «Юность» многочисленные номера украшены исключительно эстампами. Перечислить подобных примеров нетрудно.

Но, увы, гораздо чаще в просторных и светлых зданиях клубов и других учреждений культуры наш взгляд настолько привычен против браслетов и броши, лишь бы были хорошие. Но нам не верится, что приезжие, гости столицы, — в 8 тысяч, двадцати тысяч — проявляют исключительный интерес только к браслетам, и брошкам и разнодушны к привозимым искусством, повторяя, очевидно, доступные продажи.

Попытка организовать продажу эстампов в ГУМе тоже не увенчалась успехом: здесь, видите ли, эстамп не предусматривает композиций предметов народного потребления [1].

Нет, ошибается, говорят.

Неужели эстамп — это

такое?

Нет, это — это

ОБСУЖДАЕМ ПРОИЗВЕДЕНИЯ, ВЫДВИНУТЫЕ НА СОИСКАНИЕ ЛЕНИНСКИХ ПРЕМИЙ

К НАШИМ ЧИТАТЕЛЯМ

СЕГОДНЯ «Советская культура» начинает обсуждение работ в области литературы и искусства, выдвинутых на соискание Ленинских премий 1962 года. Присуждение Ленинских премий, этой высокой награды, которой удостаивает советский народ деятелей культуры и искусства за выдающиеся успехи в области художественного творчества и исполнительства, с каждым годом становится все более крупным событием. Все шире становится список работ, выдвигаемых на премию, все больший интерес общественности вызывают кандидатуры, представленные на соискание высокой награды.

В текущем году к Ленинским премиям представлены авторы романов и повестей, пьес и сборников стихов, опер, песен и ораторий, произведения скульптуры, живописи и графики, постановочные коллективы художественных, документальных и научно-популярных фильмов, оперных и драматических спектаклей, актеры, музыканты-исполнители. Среди них маститые мастера и представители одаренной творческой молодежи, деятели искусств РСФСР и Украины, Казахстана и Белоруссии, Грузии и Литвы — почти всех распустили нашей страны. Редакция газеты «Советская культура» предлагает широко и всесторонне, с позиций самой высокой требовательности обсудить работы, выдвинутые на соискание Ленинских премий, и приглашает принять участие в этом обсуждении всех наших читателей.

В ДНИ Великой Отечественной войны по всем фронтам прошел бывший солдат Василий Теркин — герой поэмы А. Твардовского. Отрывки из поэмы печатались во фронтовых газетах, ими зачитывались бойцами, узнавали в истории этого прошлого, веселого мальчика эпизоды своей солдатской жизни. Твардовский видел, знал и сумел восполнить в поэзии не только героянику и пафос тех грозных дней, но и искренность будня войны. И вот недавно москвичи снова встретились со своим давним знакомым. Театр имени МОССОВЕТА сделал большое, по-настоящему, дело, показав в своей сцене «Василия Теркина» (спектакль на музыку композитора К. Воронкова).

Мы боремся за мир, мы против войны, но нужно, чтобы все советские люди и в первую очередь подрастающее поколение — наши молодцы знали, уважали и помнили тех скромных героев, труд и подвиг которых в кровопролитных боях и сражениях помогли нам отстоять независимость. Родины, разгромив гитлеровские армии и тем самым завоевавшие позиции для строительства

ВОЛНУЮЩИЙ СПЕКТАКЛЬ

«ВАСИЛИЙ ТЕРКИН»
В ТЕАТРЕ ИМЕНИ МОССОВЕТА

коммунистического общества, успешно осуществляемого в нашей стране.

Большое значение придает наша партия роли искусства в жизни народа. И нет нужды доказывать, что театр — могучее средство воспитания советских людей, особенно молодежи. Поэтому очень важно, чтобы театр исторический правильно освещал события прошлого, в данном случае — события Великой Отечественной войны. Необходимо, чтобы зритель видел, правдиво воспринимал и уносил из театра реалистическое представление о тяжелых боях, о перенесенных трудностях, воюючи — убедился, что победа нашего народа и его армии досталась несложно.

Однако, вместе с тем в этом спектакле важно раскрыть немензиский оптимизм Теркина, основанный на патриотизме, на убежденности в правоте нашего дела и его ненебоженности перед, не поклоняющийся героям никогда.

К сожалению, спектакль, который нам довелось недавно увидеть, трудности войны, на наш взгляд — взгляд фронтовиков — отошли как бы на второй план и выглядят бледно, заискивающими временами юмористическими эпизодами. Это нам представляется одним из основных недочетов постановки,

упорство, насыщенное пафосом солдата.

Может быть, спектакль выйдет, если бы в него были включены фрагменты из хроник архивов войны. Кинояды, несомненно, оживили бы ряд эпизодов спектакля, расширив рамки сцены, усилив впечатление реальности и цельности действий.

Вызывает некоторые возражения и одежда бойцов.

Она неточна, поэтому теряет конкретность эпизодов с учетом отдельных этапов войны. Встречаются и другие мелкие, но досадные недоработки в спектакле. Очевидно, театру нужно было привлечь для консультации бывших фронтовиков. Они с готовностью помогли бы театру.

Кстати, все недостатки, о которых мы говорили, легко устраняются в процессе дальнейшей работы над спектаклем. И чем скорее театр устранит эти недочеты, тем более выразительным и интересным станет этот целеустремленный, большая спектакль.

Вызывает некоторые возражения и одежда бойцов.

Она неточна, поэтому теряет конкретность эпизодов с учетом отдельных этапов войны. Встречаются и другие мелкие, но досадные недоработки в спектакле. Очевидно, театру нужно было привлечь для консультации бывших фронтовиков. Они с готовностью помогли бы театру.

Кстати, все недостатки, о которых мы говорили, легко устраняются в процессе дальнейшей работы над спектаклем. И чем скорее театр устранит эти недочеты, тем более выразительным и интересным станет этот целеустремленный, большая спектакль.

В заключение нам остается только пожелать, чтобы Центральный театр Советской Армии не поставил «Василия Теркина». А ему это нужно было сделать уже давно.

С. ВЛАСОВ,
генерал-майор
А. ДОМИЧ,
полковник

МОСКВА.

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

СЛОВО ЗРИТЕЛЕЙ

МОГО писем приходит в эти дни в Театр имени МОССОВЕТА. Люди разных профессий хотят выразить коллективную горячечную благодарность за яркий, волнующий спектакль «Василий Теркин».

Джайл Герой Советского Союза делегат ХХII съезда КПСС Д. Драгунский пишет:

— Когда вы обращаетесь к зрителю с мудрыми словами поэта-фронтовика коммуниста Александра Твардовского, мы чувствуем, как бьются ваши страстные сердца советских артистов-патриотов, гордых и смелых, глубоко понимающих необходимость и величие воинского подвига доблестных советских солдат мира.

Горячо проходило обсуждение спектакля рабочего Московского электролампового, 1-го Господропникова заводов. Инженер-техник Г. Лазарева, слесарь, член бригады коммунистического труда Л. Алави говорил о том, что постановка Театра имени МОССОВЕТА — крепкая удача коллектива, режиссера А. Шапкина, артиста Б. Новикова, исполнителя роли Валентина Теркина.

Ветераны войны, люди, воспитывающие сейчас молодое поколение советских воинов, пишут,

что спектакль учит любить Родину, менять врагов, бороться за коммунизм.

К участникам спектакля обратился генерал-майор Е. Востоков:

— Когда вы обращаетесь к зрителю с мудрыми словами поэта-фронтовика коммуниста Александра Твардовского, мы чувствуем, как бьются ваши страстные сердца советских артистов-патриотов, гордых и смелых, глубоко понимающих необходимость и величие воинского подвига доблестных советских солдат мира.

Горячо проходило обсуждение спектакля рабочего Московского электролампового, 1-го Господропникова завода. Инженер-техник Г. Лазарева, слесарь, член бригады коммунистического труда Л. Алави говорил о том, что постановка Театра имени МОССОВЕТА — крепкая удача коллектива, режиссера А. Шапкина, артиста Б. Новикова, исполнителя роли Валентина Теркина.

Ветераны войны, люди, воспитывающие сейчас молодое поколение советских воинов, пишут,

что спектакль учит любить Родину, менять врагов, бороться за коммунизм.

К участникам спектакля обратился генерал-майор Е. Востоков:

— Когда вы обращаетесь к зрителю с мудрыми словами поэта-фронтовика коммуниста Александра Твардовского, мы чувствуем, как бьются ваши страстные сердца советских артистов-патриотов, гордых и смелых, глубоко понимающих необходимость и величие воинского подвига доблестных советских солдат мира.

Горячо проходило обсуждение спектакля рабочего Московского электролампового, 1-го Господропникова завода. Инженер-техник Г. Лазарева, слесарь, член бригады коммунистического труда Л. Алави говорил о том, что постановка Театра имени МОССОВЕТА — крепкая удача коллектива, режиссера А. Шапкина, артиста Б. Новикова, исполнителя роли Валентина Теркина.

Ветераны войны, люди, воспитывающие сейчас молодое поколение советских воинов, пишут,

что спектакль учит любить Родину, менять врагов, бороться за коммунизм.

•

Эти подарки —

от мастеров искусства

КАК ОБЫЧНО, в новогодние дни зажигаются праздничные огни большого елки в Ленинградском цирке. Трижды в день школьники будут называться представление «Гости из Африки», в котором участвует С. Исаевник с группой экзотических животных.

«Звезды дружбы» — так называются артисты местного отделения ВГКО представления-феерии на эскимосские и ледовые полях Стадиона имени В. И. Ленина. Этому постановке осуществляется заслуженный деятель искусств Казахской ССР И. Радин. Новогодний спектакль «Чудо-посыпки» показывает Театр имени Ф. Коницкого, а мастера ленинградской эстрады на концертном дне декабря в своем театре цирка вечером «С Новым годом!».

В 1962 году зрителям увидят много интересных постановок. Любители хореографии искусственного и естественного огней вновь увидят спектакль «Олимпийские звезды».

Героические виды города вспоминают артисты театра «Ленинград».

